
Niederschrift  Nr. 1/2010 
 

über die Sitzung des Interkommunalen Kulturausschusses 
am 08.02.2010, 18.00 Uhr, im Sitzungssaal des Rathauses in Werl 

 
 
Anwesende: 
 
Ausschussmitglieder: Wajih Busan, Marianne Neumann, Ingrid Ostrowski, Ellionor 

Schilling, Eva-Maria Stahlhoff, Jean-Pierre Waumans, 
Friedhelm Wüllner; entschuldigt: Dieter Riewe 

 
Beratende Mitglieder: Hildegard Hill-Green, Manuela Reinl, Adolf Wiemhöfer, Frau 

Maria Falkenau-Langenhorst, Ali Kaya, Helenmarie Kramer, 
Peter Kubath, Dieter Raulf, Seref Sayar 

 
Verwaltung: Sabine Blome, Adelheid Wagner-Usler, Wolfgang Broschk, 

Wolfgang Klesse, Josef Kever (alle Stadt Werl), Susanne 
Modler, entschuldigt: Alois Langesberg, Wolfgang Bonsch 
(Gemeinde Ense) 

 
 
TOP  Vorlage 
Nr.  Nr.  Tagesordnung 
 

1 Feststellung des Altersvorsitzenden (Herr Busan) 
 
2 Feststellung der fristgerechten ordnungsgemäßen Einladung sowie 

der Beschlussfassung 
 

3 Bestellung eines/einer Schriftführers/-in 
 

4 Wahl des/der Vorsitzenden/in und seines/seiner Stellvertreters/-in 
 

5 Einführung und Verpflichtung der sachkundigen Bürgerinnen und 
Bürger 
 

6 Bestimmung eines stimmberechtigten Ausschussmitgliedes und 
Vertreters/-in zur Mitunterzeichnung der Niederschriften des 
Interkommunalen Kulturausschusses 

 
  7  45 Beratung des Haushaltsplanes 2010  

einschließlich der Prioritätenliste und des  
Investitionsprogramms 
hier: Produktbereich 04 (VHS und Musikschule) sowie 
Stellenplanentwurf (teilweise) 

 
TOP I/1    Feststellung des Altervorsitzenden 
    Herrn Busan wird zum Altersvorsitzenden bestellt. 
 
TOP I/ 2   Feststellung der fristgerechten und ordnungsgemäßen 

Einladung sowie der Beschlussfassung  
Herr Busan stellt die fristgerechte und ordnungsgemäße Einladung 
fest. 

 
 TOP I/3    Bestellung eines/r Schriftführers/in 

Herr Klesse wird zum Schriftführer für den Bereich Volkshochschule, 
Frau Wagner-Usler zur Schriftführerin für den Bereich Musikschule 
bestellt. 

     Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 



 TOP I/4    Wahl des/der Vorsitzenden und seines/seiner Stellvertreters/-in 
Frau Neumann wird zur Ausschussvorsitzenden, Frau Stahlhoff zu 
ihrer Stellvertreterin gewählt. 

     Abstimmungsergebnis: einstimmig 
    
 TOP I/5    Einführung und Verpflichtung der sachkundigen Bürger/innen 
     Die sachkundigen Bürger/innen werden eingeführt. 
 

TOP I/6 Bestimmung eines stimmberechtigten Ausschussmitgliedes und 
Vertreters/-in zur Mitunterzeichnung der Niederschriften des 
Interkommunalen Kulturausschusses 

 Frau Ostrowski und im Vertretungsfall Herr Busan werden zur 
Mitunterzeichnung der Niederschriften des Interkommunalen 
Kulturausschusses gewählt. 

     Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 

TOP I/ 7 45  Beratung des Haushaltsplanes 2010  
einschließlich der Prioritätenliste und des Investitionsprogramms 
hier: Produktbereich 04 (VHS und Musikschule) sowie 
Stellenplanentwurf (teilweise) 

B Nach Beratung der Haushaltsansätze des Haushaltsplanes 2010 fasst 
der Ausschuss auf Vorschlag von Frau Neumann folgenden 
Beschluss: 
Die Haushaltsansätze des Haushaltplanes (Ergebnis- und 
Finanzrechnung) einschließlich der Prioritätenliste und des 
Investitionsprogramms sowie der Stellenplanentwurf – soweit sie die 
Zuständigkeit des Interkommunalen Kulturausschusses betreffen – 
werden mit dem im Ausschuss vorgetragenen Änderungen dem Rat 
der Stadt Werl zur Beschlussfassung in den veranschlagten Höhen 
vorgeschlagen. 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 

 
Der Ausschuss bittet darum, 

1. bei den nächsten Haushaltsberatungen detailliertere Unterlagen zu den einzelnen Konten zu 
bekommen. Nur so gebe es eine Transparenz zu den einzelnen Haushaltsansätzen. Dies 
sollte gleichzeitig mit dem Verschicken der Ausschusseinladungen erfolgen. 

2. Mit dem Protokoll soll die von Herrn Klesse verwendete Darstellung des VHS-Etats an die 
Mitglieder versandt werden - auch für die Musikschule (liegt dem Protokoll bei). 

3. Mit dem Protokoll soll eine geänderte Kennzahlenübersicht (Erläuterungen, Hinweise) 
übersandt werden (ist beigefügt). 

4. Ebenso wird um eine Liste der Mitglieder des Interkommunalen Kulturausschusses und eine 
Liste der Ratsmitglieder der Trägerkommunen gebeten (liegt dem Protokoll bei). 
 

Der Ausschuss ist damit einverstanden, dass die VHS den Programmentwurf für das neue Studienjahr 
dem Ausschuss wie gewohnt per Post zukommen lässt. 
 


